

Mikor kinyilatkoztatjuk, hogy ezért az igazságos álláspontért rendületlenül fogunk harcolni, át vagyunk hatva attól a szilárd reménytől, hogy a magyar nemzet a saját soraiból olyan hazafiakat állít majd az élre, akiknek meglesz a politikai képességük a haza valódi érdekeinek felismerésére, és nem ellenünk, hanem velünk együtt fognak dolgozni hazánk biztos és boldog jövőjének feléptésén.

F

1905 okt. 31

Mudroň János szlovák nemzetiségi politikus nyílt levele Kristóffy József belügyminiszterhez az 1905. okt. 29-ére hirdetett és betiltott turócszentmártoni szlovák népgyűlés tárgyában¹

Nyílt levél Kristóffy József belügyminiszter Önagyméltóságához

B u d a p e s t e n

A megkülönböztetett tisztelettel alulírott és többen, jó nevüknél és vagyonuknál fogva elismert turócszentmártoni polgárok október 29-ére népgyűlést hívtunk össze a mi kis városunkba. A szolgabírói és alispáni tilalomra Nagyméltóságodhoz fordultam, teljes joggal azt kérve, hogy ez az ügy – legfelső fórumon bár – jogerős és végleges elintézését nyerjen.

Tudtommal az iratokat már e hó 24-én benyújtották a belügyminisztériumba, de nem bízva a megyei expedíció gyorsaságában, ugyanezen a napon délután 3 órakor Nagyméltóságodnak táviratot [is] küldtem, amelyben az egész ügyet, a bejelentéstől kezdve egészen az alispáni határozat elleni fellebbezés indokolásáig röviden előadtam.

Ezért a sürgönyért 16 korona 4 fillért, azaz tizenhat korona négy fillért fizettem, és Nagyméltóságod hogyan intézte el fellebbezésünket?

Sehogy; még válasza sem méltatott bennünket, az egész ügyet hallgatással intézte el.

És miért így, talán megfelel a valóságnak az a hír, amely nálunk kering, hogy Ön a közvéleményre való tekintettel nem engedélyezi Turócszentmártonban a népgyűlést? Nos, azt hiszem, Nagyméltóságod nagyobb számla ennek a közvéleménynek a szemében, mint a mi szerény városkánk. És talán itt a bökkenő?

Nagyméltóságodnak állampolgári illendőséggel híve
Turócszentmártonban, 1905. október 30-án

dr. Mudroň János

G

1905 nov. 5

Bokor József cikke az Egyetértésben: „A szászok és a magyar kultúra”¹

Koronatanút kerestem ama tényállás okainak földerítésére, hogy noha vannak törvényeink, vannak a törvény végrehajtására szolgáló eszközeink, a célba vett eredmény mégis szegényes, majdnem semmi! Talán mondani is fölösleges, hogy a magyar nyelv s a magyar érzelm lassú terjedése forog szóban a nemzetiségi területeken.

Dr. Vértesy Gyula, Szeben vármegye kir. tanfelügyelője s országszerte ismert belletrista, kit külön is aposztrofáltam válaszára, mert ismertem az ügy körüli buzgalmat, azt írja az *Egyetértés*

¹ A közlemény eredeti címe és lelőhelye: *Ludové shromaždenia* – A népgyűlések. *Národnie Noviny*, 1905. okt. 31; 128. sz.

¹ A közlemény lelőhelye: *Egyetértés* 1905. nov. 5; 306. sz. – A cikkekre hasonló címmel *Vértesy Gyula* válaszolt a lap nov. 19-i, 320. számában.